

百子莲每朵小花像一个小喇叭。



# 百子莲·长夏一抹蓝

文/海南日报记者 邓钰

有人说，夏日景致有些无趣，既没有春意婀娜，又缺乏秋实丰硕。在灼热的阳光下，天地间仿佛只剩参差交错的绿。

这倒不尽然。悉心留意，诸多不畏炎热的花朵，悄然装点了我们的盛夏。泰戈尔在《飞鸟集》中感叹，“生如夏花之绚烂”。夏花，不畏酷暑，迎着烈日怒放，盛大而肆意地展现自我的美丽。

百子莲，当数夏花中的佼佼者。它花形秀丽，叶丛浓绿而光亮，花朵繁茂，齐放时犹如一个蓝紫色的大绣球，犹如清泉般驱走令人烦躁的暑热。

幽深一抹蓝，秀丽的百子莲为长夏平添几分清爽。



百子莲的果实为蒴果，呈三角状纺锤形。



## 生如夏花

夏日，似乎只有水中清荷最夺人眼球，但诸如美人蕉、龙船花和凤凰花，也是琼岛夏季的当家花旦。近来，随着百子莲在西秀公园等地被陆续种下，这风情独特的花朵也加入琼岛夏花的行列。

车停至西秀公园停车场，远远就看到簇簇蓝紫色花球，秀挺的姿态从片片油润的绿叶中脱颖而出。一抹幽蓝给夏日增添了几分清凉，这就是百子莲。

盛夏花卉本就不多，冷色调的花朵更是难得，不由让人对百子莲多了几分怜爱。百子莲是当之无愧的夏之花，在春夏之交，经过雨露充分滋润，夏天就来到了盛花期，花期可以一直延续到八九月，静候秋来。

百子莲是多年生宿根草本植物，石蒜科百子莲属，属名为 *Agapanthus*，在希腊语中有“爱情花”之意。它还因原产于南非，花型又与百合有相似之处，被称为“*African lily*”，即非洲百合。

虽原产南非，但最早挖掘百子莲的是精通花草贸易的荷兰人。约在17世纪前后，荷兰人在南非发现了这种美丽的花卉，将之带回了荷兰本土植物园栽培。

随之，英国人也发现这特质奇特的花朵，立刻引种栽培和驯化，于是1692年，百子莲从南非好望角传入英国，迅速在欧美国家传播普及，先被称作了“非洲水仙”，后来又被称为“非洲百合”或者“爱情花”。

姿态优雅，尽态极妍，又意指爱情，百子莲在欧美国家与浪漫和隽永绑定，备受推崇。

1997年，上海市园林科学规划研究院(原上海园林科学研究所)首次从南非引种了早花百子莲，在经过了多年的培育和筛选之后，向我国南方省份推广。如今，在江浙、华南等地，都可觅得百子莲倩影。

## “百子”美意

这样好看的花儿，漂亮却不娇气。

百子莲看着柔弱清冷，实则非常耐热、耐晒。它不需要一日三顾，悉心看护，也不需要移入暖房，遮风挡雨。在公园一角，给片安居土壤，它便能扎根伸展，绽放芳华。

单株来看，百子莲已足够精致华丽、气度不凡。一片中央绿意中，蓝紫色的百子莲身形挺秀，一根花茎远高于叶丛，枝顶的花球蓬勃烂漫，自得优雅。

在饱满的花球里，密密地嵌着小而密实的花朵，六片花瓣，被一个小小的绿色蒂承接。难以想象，它们聚集成势，竟能像一束蓝紫色烟花喷涌而出，在雨露里、在烈日下肆意地绽放，梦幻得如同一场长夏盛宴，长久灿烂。

百子莲一旦漫成花海，挤挤挨挨，便是一片繁华。据说，它的花语是“恋爱的造访”，这样华丽的姿态，确实犹如突如其来的爱情，以排山倒海之势掠过心田，搅得人心神不宁，为它痴迷。

这样热烈的爱之花，为何在飘洋过来后，被称为百子莲？

这与百子莲的果实有关。百子莲花形如漏斗，每朵小花像一个小喇叭，花蕊间充盈着大量花蜜，很是招蜂引蝶，所以容易结实。果实成熟开裂后，有大量黑褐色种子，这可能便是“百子”之名的由来。

随着百子莲在国内普及，人们为它注入了新的寓意——百子之花，子孙满堂，世代昌盛。入乡随俗，莫过于此。

纵使寓意不同，但百子莲证明了，美好的事物，能够勾起普适的爱。虽然不同民族赋予了它不同的文化象征，但世界之美，不正在兼收并蓄，美美与共？

## 寻访之美

百子莲因雅致的外表和美好的寓意备受人们青睐。生性坚韧的它，常被人们用于园林绿化，是装点私人花园、市政公



园的绝佳素材，成为美妙景致中的点睛之笔。

近年来，云南等花卉大省将百子莲开发为鲜切花产品。搭着市场快车，百子莲渐入百姓家，成为一种雅俗共赏的植物。

人们愈发钟爱用百子莲布置宴会，装饰花园，装点街巷。无论在高贵淡雅的场合，还是寻常的街头小巷，都能看到百子莲绽放出的光彩，自有风姿。

走入西秀公园，看百子莲盛放成椰城夏日的一抹新彩。这昂扬的姿态，与近处龙船花、高处凤凰花，红蓝交织，相映成景。

在公园里，不论是百子莲这样源自异国他乡的植物，还是土生土长的花草，都在同样的土壤里绽放出自在的美。和而不同，美美与共，大自然的这份包容让整个长夏变得愈发缤纷。

闲逛公园，寻访景致，增添了一份城市意趣。在这过程中，拿起相机，拍下百子莲花怒放的美丽，也是拍下了夏日的缤纷姿态。

拍植物、拍公园、拍夏日、拍下这人们身边亲切的存在，生活便已足够充实。其实，只要用心并且愿意观察，在家门口的公园里也能发现诸多自然的惊喜馈赠。生活中的风景无须远走高飞，咫尺之间也能寻得。

百子莲，又名爱情花，非洲百合，石蒜科百子莲属，为多年生草本，有鳞茎。叶线状披针形，近革质，基生于鳞茎上，左右排列，叶色浓绿。花茎直立，高可达60厘米；伞形花序，有花10至50朵，花漏斗状，深蓝色，花药最初为黄色，后变成黑色。

百子莲喜温暖、湿润、半阴的环境，喜肥，喜水，但怕积水，对土壤要求不严，但在肥沃的沙壤中生长更繁茂。

百子莲叶色浓绿光亮，花蓝紫色，花形秀丽，适宜盆栽作室内观赏，在南方置于半阴处栽培，点缀于岩石园和花境中，在我国各地多有栽培。

(邓钰 编)

百子莲。

本版图片均为资料图